
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

広報広聴常任委員会会議録 
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長与町広報広聴常任委員会会議録（閉会中） 

 

          本日の会議  令 和 元 年 ５ 月 ３ ０ 日 

          招 集 場 所  第 ２ 委 員 会 室 

出席委員 

 委 員 長  金 子   恵      副 委 員 長  堤   理 志 

 委 員  八 木 亮 三      委 員  松 林   敏 

 委 員  西 田   健      委    員  安 部   都 

 委    員  安 藤 克 彦      委    員  吉 岡 清 彦 

欠席委員 

 なし 

 

職務のため出席した者 

 主    任  山 田   傑 

 

本日の委員会に付した案件 

 （１）議会だより第１７０号について 

 （２）所管事務調査について 

 （３）議会報告会について  

 （４）その他 

  

開  会    ９時３０分 

 閉  会   １１時３２分 



○委員長（金子恵委員） 

皆さんおはようございます。定足数に達しておりますので、議会広報広聴常任委員会

を開会いたします。本日はこのメンバーでの最初の委員会ということで、２年間お世話

にならないといけないですので、いろいろと御協力をお願いしたいというふうに思いま

す。会議次第をお配りしておりますので、そちらの方に沿って皆さんの意見をいただき

ながら進めていきたいと思いますので、どうぞよろしくお願いします。ではまず①の議

会だより１７０号の編集についてですけれども、事務局の方より説明をしてもらいます。 

主任。 

○主任（山田傑君） 

先日、日程の方は一応協議をさせていただいたところではあったんですけれども、初

議会の日で若干ばたばたしておりましたので、もう１回確認の意味を含めまして、お配

りをさせていただいております。この日程をちょっと御覧いただきたいんですが、一応

確認で配ってます。６月２１日、２７日と７月５日です。全ての日を９時半からという

ことでさせていただいております。日程的には、まず一般質問の記事を６月１０日に皆

さんに御提出をいただきまして、それについては先んじて印刷会社の方に渡すというこ

とです。議案などの記事、一般質問ページ以外の記事については６月２０日を締め切り

とさせていただき、全ての記事を６月２１日の会で皆さんで見ていただく。編集と言い

ますか校正を印刷会社の方にしていただき、戻ってきた印刷物を２７日の会でみなさん

でまた見ていただき、修正点を話し合って７月４日最終校正という形になっております。

こちらに紙面構成の表の案をまたお配りしておりますので、そちらも見ていただきたい

んですが、今回、掲載するものとして、まず表紙を除いて次のページに正副議長の選挙

をしておりますので、その所信表明を含めたところで、正副議長がこの人に決まりまし

たという記事を載せると。また、委員会についてもメンバーが変わっておりますので、

委員会の委員は、写真付で掲載するというところを掲載するべきかなと考えます。その

あと、ほかの議案の審議結果を掲載し、あとは一般質問の扉ページがあって、一般質問

を１１人の議員がなされます。本にする関係上、どうしても偶数ページにならなくては

いけないので、あと何を載せようかなと若干迷ったところではあるんですが、住民懇談

会の募集とか、こういったところも載せるといいんじゃないかなということで、一応仮

に入れさせていただいております。裏表紙のページは、今までだと傍聴記だとか、編集

後記とか、この期間の議長交際費などを掲載をさせていただいております。最後に議会

だよりの編集に当たってのお願いという文字量の多い紙がありますが、こちらについて

は、６月４日の全員協議会のときにお配りをさせていただいて、委員長の方より説明を

させていただくというようなペーパーになっております。１７０号については以上です。 

○委員長（金子恵委員） 

今、事務局の方から説明をいただきました。まず日程の方で、今回は確認ということ

ですけれども、この日程でよろしいでしょうか。一応４回ですね。今日が１回目で、７



月５日が４回の最終日となるということで計画をしております。よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

ではこれで決定をさせていただきたいと思います。 

次に紙面構成表です。一応表紙から２２ページまでということで、案として出してお

りますが、前回の４年前の改選のときのを参考に出していただいてます。ただ、これが

最初の２ページから５ページ、こちらの方の記事が４ページにわたってしておりますけ

れども、委員会の写真とメンバー表、それを合わせたところの記事になるんですけれど

も、この時点で今１枚入れ込むことになっているので、その辺りも含めて、この構成で

良いかを皆さんに話し合っていただきたいというふうに思うんですけども、ちょっと分

からないかもしれないですけど、本当だったら１枚が１、２、３、４枚になるんですけ

ども、それが５枚でど真ん中に１枚挟み込む形になるということで。 

しばらく休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（金子恵委員） 

休憩を閉じて委員会に戻します。今回の議会だよりの紙面構成ですけれども、表紙に

関しては、印刷会社の方からデザインがまだ届いておりませんので、８回通してのテー

マの方を、次回皆さんに考えていただくということでしたいと思います。で、２ページ、

３ページこちらの方が正副議長の所信表明ということで記事を作りますが、こちらは金

子が担当をいたします。４ページが委員会の紹介のページになります。５ページ、６ペ

ージ、こちらの方は５ページで補正予算と２９号から３１号までの議案を載せるという

ことで。次のページが条例関係を１ページにまとめて記事に起こすということにいたし

ます。それと７ページからが一般質問になります。１８ページまでですが、岩永議員か

ら吉岡議員までが八木委員と私、金子。安部議員から堤議員までが安藤委員と西田委員、

そして内村議員から松林議員に関しましては、産業厚生常任委員会の方の全員で担当し

ていただくということになります。２１ページですけれども、ここの内容の案として、

今のところは広報モニター、研修等の案がございますけれども、記事を作っていく間に

皆さまからの提案をもってページを作り上げたいというふうに思います。２０ページ、

編集後記は確実に載せますけれども、こちらの方の担当があいうえお順の最後の吉岡委

員からお願いをするということで、こちらの方が２００文字程度ということで作ってい

ただくことになります。紙面構成に関しましてはとりあえず今のでよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

では今のページ数、それと担当等で決定をしたいというふうに思います。 

では次に２番の所管事務調査についてですけれども、資料の方をちょっと作らせてい

ただきました。視察研修に対する提案ということで作っております。なぜ早期にこうい

うふうに作らせていただいたかと申しますと、広報広聴に関してはできるだけ早目に研

修をして、次回からでも何か勉強をして、それを反映できるような勉強ができればとい



うことで提案をさせていただきました。今回、新しい議員の方が３人いらっしゃいまし

たので、何年か前まで例年であれば７月の末に東京のシェーンバッハ・サボーという所

で広報の研修会があってたんですね。これは２日掛けてやってたんですが、１日目広報

に関しての研修で、とてもためになった研修だったので、どうかなと思ったんですが、

昨年度ぐらいから９月の末になっておりまして、こちらの方が長崎の町村会館である広

報研修と重なっておりますので、これに行こうかと思ってこの資料作ったので、ちょっ

と後先になったんですが、９月２６日の広報の研修を受けるということにしております

ので、内容的には大体関東方面でグランプリを受賞した所とか、奨励賞を受賞した所と

か、そういうものをピックアップさせていただいて載せております。ただ研修を受けな

いので、皆さんから、どこか、こういうふうな議会だよりの内容で新しくリニューアル

したとか、そういうものがあれば、提案をしていただく所があれば、今日必ずこれを決

めましょうということではございませんので、６月一杯ぐらいまでの委員会までのうち

に、皆さんにちょっと提案をしていただければというふうに思っております。日程的な

ものも、ちょっとあとから決めることになりますけれども、できれば９月議会前、もし

くはもう９月議会が終わったぐらいには行って、早々に、ためになる研修をしたいなと

いうふうに考えておりますので、一応これで提案をさせていただいておりますけど皆さ

んの方から御意見とかございませんでしょうか。 

堤委員。 

○委員（堤理志委員） 

今、この視察研修に対する提案という文書の中で、幾つかの自治体名が上がってます

が、これはどういった形でピックアップがなされたものでしょうか。 

○委員長（金子恵委員） 

東京のシェーンバッハ・サボーという所で開催される広報研修を受けた方がいいんじ

ゃないかというふうに、この資料を作った当初思っていたので、その周辺で２泊３日程

度で行ける所をピックアップしました。嵐山町に関しては、前回、議会運営委員会でも

行ったんですけれども、ではなくて議会モニター制度とか導入されてて私たちより早く

多分導入されているはずなんですよね。ですからモニターの活用方法ですとか、小川町

そして羽村市に関しましては、完全にリニューアルされた議会だよりを皆さんにお示し

をしたところ、それが好評だったというところで、そのリニューアルに関するそれまで

の経緯。そういうものもちょっとお聞きするのもいいのかなと思いました。以前、あき

る野市という所に行ったんですけれども、そのときは、ほぼ半分以上が事務局が手を掛

けてたというところで、実際に行って話を聞いてみると、全国的にとても有名な割には、

申し訳なかったけど半分はちょっと期待外れだったかなっていうところもあったので、

そこはもう慎重にしっかりと中身を調べてから行かないといけないなというところは反

省したところです。この昭和町は以前からグランプリを取ったりとかして、とにかくも

う有名な所ですので、一度行って議会だよりの継続するその力というのがどういうとこ



ろにあるのかというのを聞きたいなというのもありました。広聴の部分でも井戸端会議

もされておりますし、議会モニター制度も実施しております。寄居町に関しては、以前

行ったんですけれども、また聞きたいという、ちょっと私の個人的な要望だったんです

けれども、もうほんと、この寄居町は全員参加での議会だよりの編集というのをされて

いたので、それも含めてほかの皆さんにも、行かれていない方にも研修の中で聞いてい

ただければという思いがあって、ピックアップさせていただきました。以上です。 

しばらく休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（金子恵委員） 

休憩を閉じて委員会に戻します。２番目の所管事務調査ですけれども、１０回ぐらい

まで皆さんが、とりあえず調べていただいて、どういうところにどういう目的でいきた

いというのをピックアップしてきていただければというふうに思います。それによって

どこに行くのか、いつ行くのかというのを徐々に決めていきたいというふうに思います。 

主任。 

○主任（山田傑君） 

所管事務調査のことについて事務局の方から１点、補足というわけではないんですが、

一応話をさせていただきたいのは、まず所管事務調査というのは当然読んで字のごとく

委員会が所管している仕事のことでして、何を調査するのか、何を研究するのかという

のが、まず大前提にあるわけですね。その研究をしていく中で、どうしてもここの先進

地に行った方がいいんじゃないかとか、ここの人に話を聞いたほうがいいんじゃないか

というのがあって、どちらかに行こうという手順に当然なってくるわけでして、あくま

で、「ここに研修に行きたい」がスタート地点ではないというところをちょっと心に留

めておいていただければなと思います。もっと言ってしまえば、必ず行かないといけな

いというわけでは当然ございませんし、この視察についても開催の方法というか、実施

の方法はいろいろ考える余地は、当然あるのかなと思います。以上です。 

○委員長（金子恵委員） 

基本条例の第１３条に議員研修の充実という条項があります。こちらは議員の能力向

上のために行う研修等について定めたというふうになっておりますので、こちらの方が

まずは基本ですので、視察研修、視察と言っても研修含めていろんな形がありますので、

それも併せて何か提案があれば、その都度言っていただければというふうに思います。 

では次に③の方の議会報告会にいきます。 

もう１時間経ったので、場内の時計で１１時まで休憩します。 

（休憩 １０時５１分～１１時０２分） 

○委員長（金子恵委員） 

休憩を閉じて委員会に戻します。先程の続きで３番目の議会報告会についてというこ

とで、基本条例には年１回以上実施するというふうに今の段階ではまだなっております



ので、早目にその議会報告会、内容的なものやり方等は別として、検討を早めにした方

がいいんじゃないかという提案がございましたので、とりあえず第１回目の平成２５年

から昨年度３０年度まで実施された日時と場所、そして内容等を一覧にしたのを作って

みました。大体、活動報告と意見交換会っていうのが主なんですけれども、そのやり方

で２７年度に１回５班に分かれてワークショップ方式で開催をしたという経緯がありま

す。前回は同じ意見交換会でもテーマを設けてやりました。この数字を見ていただいた

ら分かるように、なかなか使用料改正のときは皆さんのいろんな意見がございましたの

で、３０人を超す報告会もあったんですけれども、実際には１０人から２０人ぐらい来

ればいいかなぐらいの程度のもので、ですからこの議会報告会ということに関しても、

ある程度やり方を変えるとか何とか、いろんなあれがあると思うんですよ。日程的なも

のを今のうちにというのはちょっと厳しいにしても、内容的なものを早々に決めていき

ながら日程を次決めて、その途中には全員協議会での報告をしないといけないので、取

り組むのであれば早々にした方がいいのかと思いまして。６年続けてきたわけですけれ

ども、この報告会が先日もちょっと住民の方からあまり意味がないと言われているので、

これこそまた完全にリニューアルして住民懇談会みたいな形に持っていってもいいのか

なと思っておりますので、そちらの方も併せて、皆様にはいろいろと調べてください、

提案してくださいというのが多いですけれども、年度当初のこの委員会の最初の方なの

で、こちらも併せてちょっと調べて来ていただきたいというふうに思っております。一

応、いろんな人がいろんな年齢層を問わず参加できるような仕組みが、どこかあればと

思っておりますので、これに関して皆さんから。 

安部委員。 

○委員（安部都委員） 

議会報告会についてなんですけど、若いお母さんたちから、夜にされたら子どもがい

るから来れないとか、普通の日は子ども達がいるからなかなか来れないので、例えば土

日に開催して欲しいとか、昼間に開催して欲しいというような声が、やっぱりママさん

たちの意見も議員の皆さんに聞いて欲しいという意見も出ております。高齢者の皆様方

はやはりちょっと遠くなったり、交通の便がない所とか、あとは夜にやはりされたらも

う全く来れないというような意見が出てるので、その辺りも勘案して今回は日程を決め

て欲しいと思います。 

○委員長（金子恵委員） 

若い方に参加していただくために日程そして時間、そういうものもという提案でした

けれども、とりあえず２８、２９年は２時ぐらいから実施もしてみました。これも土曜

日ということで設定はしたんですけれども、実際に来られた方は、若い方はほとんど１

人、２人くらいだったですかね、いなかったっていうのがあれなので。内容的なものも

あるのかなと思うんですよね。いかに興味を惹くような内容にするかというのも１つ問

題でしょうから、そちらも含めて研究をしていただければと思います。 



主任。 

○主任（山田傑君） 

一応、毎回する度にアンケートを取ってまして、今手元にはないんですが、アンケー

トを取って、どういう日に開催したほうがいいと思いますかというアンケートすると、

大体、夜にやる、昼にやるっていうのが大体半々なんですよね。やっぱり昼間に休みの

日に行ってなると、今度は逆に休みの日は予定があるから行けないよっていう方もいら

っしゃって、この開催日時というのは、まさに今までずっと試行錯誤してきたところで

はあります。一応情報までに。 

○委員長（金子恵委員） 

安部委員。 

○委員（安部都委員） 

今まで来られた方たちって高齢者の方たちが結構多いので、やはりそこのところはや

っぱり今回は例えば若い人たちにテーマを絞って来ていただくということもあるのかな

と、その辺りの視点も考えながらしていただければと。 

○委員長（金子恵委員） 

要するに内容だと思うんですよね。ですから、いろんな先進地の事例とかもあったり

もするので、その辺を含めながらちょっと皆さん調べてきていただければと思います。

日程的なものはあとからって言ったんですけれども、よくよく考えたら、ある程度日程

をどの辺りぐらいでというのは、やっぱり決めておいて、そこに向かって調整をしてい

くのがいいのかなと思ってるんですね。やっぱり１月ぐらいとなると今年度はもう本当

に後手後手になってしまったなというのもありますし、そういうのを考えると、今まで

で言えば１０月ぐらいが一番気候的にもいいし、寒くもなければ暑くもないという、そ

ういうふうな時期を最初から組んでいても良いのかなとも思っておりますので。９月議

会の決算の報告も併せて、決算というのはやってきたことですので、その報告も兼ねて

１０月ということも考えられますし、ですからそこも合わせて大まかな日程を決めてい

た方が良いんでしょうか。日程的なものというのは皆さんどう考えられますか。 

しばらく休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（金子恵委員） 

休憩を閉じて委員会に戻します。議会報告会ですけれども、一覧の方で２５年度から

３０年度までの今までの日時等を説明したわけですけれども、これに限らず今年度は９

月議会のあとに焦点を当てて、議会報告会の構成等を決めていきたいというふうに思っ

ております。ですから視察研修を調べるに当たり報告会の内容と、そういうものに関し

ても先進地等が出てくるかと思いますので、そちらの方でまた改めて提案をしていただ

きながら日程等もしっかりと決めていきたいというふうに思います。よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 



では次にその他ということで提案があるようなので。説明をしていただいてよろしい

でしょうかね。 

八木議員。 

○委員（八木亮三委員） 

今回、議会だよりに関しての提案を１つさせていただきたいと思いまして、ちょっと

資料も用意いたしました。今、スマートフォンなどで使える「マチイロ」というアプリ

ケーションがありまして、これは普通の民間の会社がやっているアプリなんですが、こ

れは日本全国のいわゆる自治体の広報誌を無料で全国のものを閲覧できるというアプリ

で、これは長与で言うと広報ながよのような町の広報はもちろんなんですが、全国の議

会だよりにも対応しております。これはアプリをダウンロードして登録した人が日本全

国好きな所の広報誌や議会だよりを見ることができて、見る方も、それを掲載する方も

無料で使用ができます。今議会だよりっていうのは基本的に自治会で配っていると思う

んですが、議会だよりが配られてない方だったり、もちろんあと長与町外、長崎県外の

方も見ることができるアプリケーションですので、簡単に調べましたところＰＤＦファ

イルをアップロードするだけというシステムで、今、長与町議会の議会だよりも紙の町

議会だよりが発行されるとき同時にＰＤＦファイルもホームページにアップできるよう

にもうでき上がっておりますので、これを単純に本当にアップロードするだけの作業に

なりますので、コストも掛からず議会だよりを見ていただける人を町内外に多少なりと

も増やせるのではないかと思いまして、ちょっと提案させていただきたいと思います。 

○委員長（金子恵委員） 

しばらく休憩します。 

（暫時休憩） 

○委員長（金子恵委員） 

休憩を閉じて委員会に戻します。今、八木委員の方からマチイロというアプリの御紹

介がありました。こちらの方、費用も掛からないということですので、もう少し調査を

して、それで全員協議会の方で間に合うようだったらそちらで提案をして、早期にでき

るだけ早目に議会だよりの方をアップできるような方法でちょっと考えたいと思います。

よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

間に合えば６月８日の全員協議会で提案をしますので、そちらの方で、どういうふう

な形になるかは分かりませんけれども、良い方向に向かうのではないかなというところ

で考えております。 

では、他にはありませんか。 

ないようでしたら皆さん２時間、御苦労様でした。本日の議会広報広聴常任委員会を

閉会いたします。お疲れさまでした。 

（閉会 １１時３２分） 


